

Večernik

Leto II. (IX.), šte. 159

Maribor, ponedeljek 16. julija 1928

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Volja mesečno, prejemnik v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Zastoj v krizi Prihod ministrskih kandidatov v Beograd

Maribor, 16. julija.

Mandatar krone g. general Hadžić je dokončal razgovore s predstavniki posameznih političnih skupin že pred 2 dnevi ter je včeraj 15. tm. poročal o svojih utisih kralju. Vendar pa se reševanje krize odnosno imenovanje nove vlade ni po maknilo tudi včerajšnji dan naprej, to pa iz razloga, ker pričakujejo v Beogradu prihoda našega londonskega poslanika g. Gjuriča, ki mu je v bodoči nevtralni vladi namenjena važna vloga. Glede mandata g. Hadžića obstojajo namreč še vedno razna mnenja: dočim se na eni strani domneva, da bi naj bil g. Hadžić nosilec bodoče situacije nevtralne vlade, ki naj izvede državo iz splošne krize in izvede nove svobodne volitve, se na drugi strani v izvestih političnih krogih širi mnenje, da ima g. Hadžić samo nalogo, da z nevtralnimi osebami razčisti situacijo in potem predloži kroni osebo izven vojaških krogov, katera bi naj sestavila nevtralno vladu. Ta domneva ima svojo upravičenost v sigurnosti, da g. Hadžić ne bi mogel sestaviti nevtralne vlade, ki bi mogla delovati s sedanjo skupščino. Ker pa noče postaviti na kocko svoje politične avtoritete, pripravljala samo tla za vladu pod vodstvom druge osebe. Popolno jasnost v tem vprašanju bo prinesel šele prihod poslanika Gjuriča iz Londona, o katerem smatrajo, da bo določil vladu. g. Hadžića prevzel dva važna resora in sicer zunanji in finančni, ali pa da bi on sam postal predsednik vlade ter obenem prevzel še tudi ministrstvo za zunanje zadeve ali ministrstvo financ. G. Gjurič pride v Beograd jutri v torek in se bodo takrat začeli dogodki hitreje razvijati.

Medtem je g. Hadžić že pozval iz vseh delov države mnogo oseb, ki prihajajo v poštev kot člani nevtralne vlade. Iz Zagreba so se včeraj že odpeljali v Beograd gg. dr. Šilovič in dr. Stražnicki, oba vseučiliška profesorja, ter ravnatelj Prve Hrvatske Štedionice Pliverić. Kakor se poroča, so vsi trije izjavili, da stopijo v novo vladu samo pod pogojem, ako se sedanja skupščina več ne sestane. Ne dvomimo, da bodo enake izjave podali tudi vsi drugi, ki so bili poklicani iz prečanskih krajev.

Vukičević in njegova ožja okolica še tudi sedaj ne mirujejo in skušajo v zadnjem hipu storiti vse, da onemogočijo sestavo nevtralne vlade, ki bi naj razpustila sedanjo skupščino in razpisala nove volitve. Njihova besna gonja gre v tej meri, da na eni strani naproti Srbstvu diskreditirajo Kmečko-demokratsko koalicijo, na drugi strani pa vržejo seme razдора v vrste te koalicije. Vendar pa izgleda, da so tudi v teh krogih že izgubili nado, da bi se mogla situacija povrniti še v njihove roke. To je sklepiti iz dejstva, da je Vukičević imel včeraj s svojimi ožjimi pristaši konferenco, na kateri je predložil organizacijo vseh prečanskih poslancev radikalov in tudi drugih izven Kmečko-demokratske koalicije ter zemljoradnikov. G. Vukičević hoče s to organizacijo napraviti program, ki bi bil v korist prečanskim krajev. Ta organizacija bi razvila odločno borbo na eni strani proti članom glavnega odbora stranke, ki so skoro vsi kandidirali v prečanskih krajih, na drugi strani pa proti Kmečko-demokratski koaliciji. Iz organa glavnega odbora NRS je razvidno, da so se odnošali med Vukičevićem in glavnim odborom zopet znatno zaostri. Ker so se pozicije g. Vukičevića s padcem njegovega režima zelo poslab-

GENERAL HADŽIĆ SE JE DANES PRICEL POSVETOVATI S POSAMEZNI-MI MINISTRSKIMI KANDIDATI. — PREČANSKI KANDIDATI ZAHTEVAJO ODLOČNO VOLITVE.

BEograd, 16. julija. Z današnjim dnevom je stopila vladna kriza v zaključni štadij. Kraljev mandatar, general Hadžić, je namreč pričel danes razpravljati z osebami, ki prihajajo v poštev za sestavo nove vlade. Razni gospodarski strokovnjaki in znanstveniki so bili že včeraj pozvani, da pridejo sigurno tekot današnjega dne v Beogradu. Z malimi izjemami so vsi že zbrani v Beogradu.

General Hadžić se je davi najprej posvetoval z dr. Jaškom Račićem, zdravnikom iz Splita, ki je najresnejši kandidat za resor ministrstva za narodno zdravstvo. Dr. Račić je bil pred tem sestankom na dvoru v avdienci. Nato je general Hadžić dve uri konferiral z dr. Pliverićem, namestnikom generalnega ravnatelja Prve hrvatske štedionice v Zagrebu. Zatrjuje se, da je dr. Pliverić v kombinaciji za finančnega ministra. Po svojem sestanku s kraljevim mandatarjem je Pliverić izjavil novinarjem, da sta se z generalom Hadžićem samo posvetovala o položaju. Na izrecno vprašanje, ali bo stopil v nevtralno vladu, je Pliverić odgovoril, da o tem še ni bilo govora.

General Hadžić je po sestanku s Pliverićem odšel na dvor v avdienco. Odhajajoč iz dvora, je novinarjem na vprašanje o situaciji izjavil: »Da-

nes sem se pričel razgovarjati z ministrskimi kandidati. Doslej sem imel sestanke z dr. Račićem iz Splita in dr. Pliverićem iz Zagreba!«

»Ali sta stopila v Vaš kabinet?«
Hadžić: »O tem se še ni definitivno govorilo. Razpravljali smo samo o položaju.«

»Ali upate v uspeh? Kakšno je razpoloženje?«

Hadžić: »Zelo dobro!«

Za danes nikakor ni pričakovati definitivne odločitve glede sestave nove vlade. Popoldne se bo general Hadžić posvetoval še z ostalimi kandidati in bo po vsej verjetnosti šele v četrtek sestavil definitivno listo svojega kabineta.

Popoldne se bo vršila v kabinetu na čelnika, v ministstvu za narodno zdravstvo, dr. Š t a m p a r j a, konferenca vseh prečanskih ministrskih kandidatov, da se dogovore glede enotnega stališča, glede značaja vlade in bodočega njihovega sodelovanja. Kakor se zatrjuje v dobro informiranih krogih, odklanjajo vsi prečanski kandidati vsako nadaljnje sodelovanje s sedanjo narodno skupščino in zahtevajo, da naj ima bodoča vladu značaj delovne volilne vlade, ki bo takoj odgodila parlament in razpisala nove volitve.

Tajnosti atentata na Žiko Lazića

ATENTATOR SE VEDNO PRI ŽIVLJENJU IN ODKLANJA VSAKO IZJAVO. — ARETACIJE BOLGA ROV V ZAGREBU.

BEograd, 16. julija. Policijsko ravnateljstvo je po skrbni preiskavi ugotovilo, da je atentat na Žiko Lazića organiziral bolgarski izseljenec Gligo rije Milčinov, bivajoč stalno v Zagrebu, ki ga je pridobil vodja makedonske revolucionarne organizacije Vanče Mihajlov za teroristično akcijo proti uglednim osebnostim v naši državi. On je tudi izdal atentatorju nalog, da umori Lazića, sam pa je sedaj izginil brez sledu. Razkritje vsega skrivnostnega ozadja atentata samega, pa je silno otežkočeno, ker je atentator, čegar ime še vedno ni ugotovljeno, stalno v nezavesti in njegovo zasliševanje torej nemogoče.

Ranjeni načelnik varnostne službe v notranjem ministstvu, Žika Lazić, je izven vsake nevarnosti in bo že v nekaj dneh okreval.

Zanimivo pa je, da je bilo z zvezo z atentatom na Lazića aretiranih sedaj v Zagrebu že okoli 30 oseb, večinoma bolgarskih študentov, bolgarskih izseljencev in nekaj Rusov, ki so bivali poprej na Bolgarskem. Šest

izmed njih je bilo prepeljanih v Beograd, ker so baje soudeleženi na zločinu.

BEograd, 16. julija. Stanje atentatorja se je tekot včerajšnjega dne tako poslabšalo, da so vsak trenutek pričakovali katastrofe. Tekot noči pa je prišel zopet k zavesti in je nekaj časa celo čital beogradske liste. Pozneje je zaspal in govoril v polsnu o svoji materi in peklenjskih strojih. Policijski agenti, ki stalno čuvajo ob njegovi postelji, so ga zbudili in ga skušali z raznimi vprašanji presentiti, da bi spoznali, ali že more trenozno misliti, da bi ga lahko eventualno zaslišali. Ko mu je nekdo zaklical, da prihaja njegova mati, se je atentator radovedno ozrl na vrata. Čim pa je spoznal, da je bil prevaran, se je ozlovoljen okrenil na drugo stran.

Danes je bil atentator vse dopoldne pri zavesti ter je zavil nekaj čaja in kisle vode. Zdravniki se čudijo, da je atentator kljub smrtni poškodbi še vedno pri zavesti.

šale, hoče sedaj s svojo organizacijo prečanskih poslancev te pozicije držati in utrditi. Zdi se pa, da je glavna tendenca akcije g. Vukičevića ta, da si zagaruje mandat v prečanskih krajih, ker ga v Srbiji skoro gotovo več ne dobi. Vukičević ima baje tudi namen, da s svojo

akcijo izpodbi je tla akciji g. Svetozara Pribičevića, t. j. združevanju prečanskih Srbov okoli njega odnosno v KDK, kar seveda pomeni veliko nevarnost za radikale v prečanskih krajih. Izgleda pa, da se Vukičeviću ne bo posrečilo niti eno niti drugo.

Švedska vložila tožbo proti Nobilu

RIM, 16. julija. Agenzia Stefani objavlja sledeče poročilo o zdravstvenem stanju rešencev na »Krasinu«: kapetanu Marianu, ki ima visoko vročino, še je včeraj stanje nekoliko izboljšalo. Ostali rešenci so izven nevarnosti in so se že zelo opomogli. Obenem rimska uradna agentura dementira vse vesti o doživljanjih Malmgreenove skupine ter naglašja, da bo o tem na podlagi avtentičnih izjav udeležencev izdano uradno poročilo.

BERLIN, 16. julija. »Montagspost« poroča, da se namerava Norveška pridružiti zahtevi švedske valde, da naj bi katastrofo Nobilove ekspedicije preiskal mednarodni forum. Predvsem zahteva Švedska, da se natančno preiščejo vse okolnosti, pod katerimi je Malmgreen s svojo skupino zapustil generala Nobila in kako ga je dohitela smrt. Švedska vladu upa, da bo tudi Italija pristala na tako preiskavo, ker je tudi v njenem interesu, da se polarna tragedija pojasni v vseh njenih podrobnostih.

Švedska vladu namerava zato staviti sledeči predlog. Italijanska vladu naj uradno pojasni Nobilovo ekspedicijo od odhoda iz Kingsbaya do končne rešitve vseh ponesrečenih udeležencev. Nato naj stavi italijanska vladu Društvo narodov oficijelno predlog, da naj Društvo narodov določi posebno preiskovalno komisijo, ki naj takoj prične z delom. Italijanska vladu pa mora dati obenem vsem italijanskim udeležencem nalog, da odgovarjajo pred to komisijo prav tako, kakor če bi stali pred italijanskim sodiščem. Komisija naj razpravlja javno in pritegne tudi vse potrebne strokovnjake.

OSLO, 16. julija. Izjave, ki jih je podal o Malmgreenu general Nobile, smatrajo v švedski javnosti za nezadostne in dokaj tendenciozne, zlasti še, ker v marsičem zelo nasprotujejo izjavam rešenih italijanskih kapitanov Zappija in Marlana. Švedska vladu je trdno odločena, da vložila proti generalu Nobilu tožbo radi sokrivde na smrti švedskega učenjaka Malmgreena.

RIM, 16. julija. Feruccio, direktor glavnega fašistovskega glasila »Giornale d' Italia«, je pozval direktorja »Matina« na dvoboj, češ, da je s svojimi poročili o Nobilovi polarni ekspediciji žalil Italijo in fašistovsko stranko.

Pangalos hoče postati zopet predsednik Grške

PARIZ, 16. julija. »Matin« poroča iz Aten, da je Pangalos, ki je bil po 23 mesecnem interniranju končno zopet izpuščen, zahteval od Venizelosa, da ga zopet instalira kot predsednika grške republike.

Mož in žena.

Med kroniko sinočnih izgredov sta tudi dva slučaja spopadov med možem in ženo. Prvi parček se je na Tržaški cesti tako hudo kregal in rupal, da so sosedje pozvali policijo. Vzrok: mož je sezonski stavbinski delavec, stanuje — odkar ima delo na stavbišču, v baraki. Žena prebiva v okolici ter ne pusti, da bi mož v mestu stanoval, ker je ljubosumna. Drugi par, ki samo »živi kot mož in žena«, si je pa izbral za torišče obračunanja Ruško cesto. Oba sta se zmerjala in on je njo tudi tepel. Zaslišanje in: pojdiva v miru, dajta mir. —

